Комсомол в судьбе поколений

29 октября 2018 года в России будет широко отмечаться столетний юбилей самой массовой общественно-политической организации советской молодежи — комсомола.

Как отметил президент В.В. Путин «Лучшие представители комсомола всегда были первыми, выбирали трудные пути, защищали Родину, возводили новые города и поселки, осваивали целину, Сибирь и дальний Восток».

Комсомол ушел в историю, но память о нем, как свет далекой и яркой звезды, еще долго будет согревать душу тем, кто всегда жил по принципу – раньше думай о Родине, а потом о себе.

В нашем прошлом было много интересного и поучительного для новых поколений. Важно соединить историю и современность.

В регионах России, и в том числе в Иркутской области, столетие комсомола будет отмечаться на государственном уровне. Это была уникальная в мировой практике молодежная организация, воспитавшая поколение романтиков и патриотов. Так, например, в Иркутской области в апреле 1918 года создается союз рабочей и учащейся социалистической молодежи, из которой и вырос комсомол нашего края. 29 апреля 1920 года в Иркутске прошла первая конференция РКСМ, на которой от 41 организации присутствовало 77 делегатов, представляющих две тысячи комсомольцев, этот день позже был назван официальной датой рождения Иркутского комсомола, в которой принимала участие Тулунская комсомольская организация.



Иркутская конференция РКСМ, 1920г.

История тулунского комсомола началась в январе 1920 года, именно тогда появилась Тулунская организация ВЛКСМ. 6 января 1920 года в Тулуне была установлена Советская власть и организован революционный комитет во главе с А.Н. Купченко. К этому моменту среди тулунской молодежи появились первые комсомольцы. Они еще не были организованно объединены, не знали, куда направить свои силы. И вот для оказания комсомольцам практической помощи губернский комитет партии большевиков послал в Тулун учительницу, молодую коммунистку Анну Годлевскую.

По воспоминаниям Анны Годлевской, 20 января 1920 года состоялось первое организационное собрание молодежи, где была создана и оформлена тулунская комсомольская ячейка, которая размещалась в бывшем хлебном амбаре. 9 февраля на станции Тулун была организована комсомольская ячейка, секретарем которой был избран комсомолец Н.Г. Кузнецов. Первые комсомольцы станции Тулун: П.Г. Величко, С.И. Алексеев, А.А. Жензлева, О.Т. Кукшенко, А.Ф. Котельников, Н.Г. Кузнецов, С. Токарев.

После марта 1920 года на территории Тулунского района были организованы первые ячейки: Перфиловская, Мугунская, Тракто-Курзанская, Гадалейская, Мурашовская.

Первая уездная конференция проходила 15 апреля в том же амбаре. Конференция избрала уездный комитет комсомола во главе с его первым секретарем Иваном Рымаревым. Потом уездный комитет партии выделил для комсомольцев комнатку, а в амбаре комсомольцы оборудовали избу-читальню, которая стала центром всей культурно-массовой работы комсомольской организации. Заведующим избой-читальней был Иван Рымарев.

С 20 апреля по 2 мая 1920 года проходила первая Иркутская губернская комсомольская конференция, в которой принимала участие Тулунская комсомольская организация. С мая 1920 года зародилась комсомольская организация железнодорожной школы №3. На собрание пришла молодежь поселка от 16 до 30 лет. В тот день 18 человек вступили в союз молодежи. В числе первых были Рукавишников, Гаранин, Храмцова, Сухарева и др.

По данным представленным в периодической печати, в мае 1921 года состоялась 3-я уездная комсомольская конференция. Неведомыми путями в Тулуне оказалась типография с небольшой печатной машиной и скромными запасами шрифта — была организована газета «Синяя блуза». На железнодорожном узле станции Тулун сначала комсомольцев было не так много, но это была молодежь, беззаветно преданная делу партии, делу революции. Среди них Павел Величко, Владимир Рукавишников, Константин Щукин, Владимир Говорин и другие. К 1924 — 1925 гг. число комсомольцев удвоилось.

В 1924 г. в Тулуне насчитывалось 598 членов РЛКСМ, среди которых были рабочие, крестьяне, батраки, интеллигенты, чернорабочие, служащие и ученики. 10 мая 1924 г. Проходила VIII тулунская уездная конференция РЛКСМ, на которой присутствовало 72 делегата в возрасте от 16 до 25 лет.

Так началась Тулунская комсомольская организация, которая первоначально размещалась в хлебном амбаре и состояла из небольшого числа комсомольцев. Постепенно комсомол привлекал все больше молодых людей, организовывались комсомольские ячейки и в Тулунском районе. Молодежь стремилась вступить в ряды ВЛКСМ и помогать государству, выполнять поставленные партией задачи, строить коммунизм.

29 октября 2018 года комсомол отметит 100-летний юбилей. Для многих бывших комсомольцев, ветеранов комсомольского движения этот день остается праздником. Ведь с ним связаны их воспоминания о комсомольской юности, которые овеяны романтикой творческих поисков, энтузиазмом созидательного труда и стремлением строить настоящее будущее. Комсомол — это настоящая школа жизни, мужества, патриотизма и закалки характера. Это путь молодого гражданина, путь становления человека — патриота. Комсомол — это юность, а юность — это лучшие, ярчайшие годы жизни.